

葉兆佳議員

強化平台功能建設 提升城市競爭實力

近年來，特區政府積極推動「1+4」經濟適度多元發展戰略，致力以綜合旅遊業為主線，並配合中醫藥產業、現代金融業、高新科技產業及會展商貿業這四大新興領域，構建多元化的產業格局，以提升本地經濟的韌性與可持續發展能力。此項戰略不僅回應了國家「十四五」規劃對澳門的功能定位，也是本地經濟結構轉型升級的必然方向。要使「1+4」產業真正落地生根並發揮實效，必須從政策引導、制度建設及資源配置等多方面協同發力，推動產業鏈、人才鏈與資金鏈的深度融合，進而構建具備競爭力的產業生態體系。

澳門作為一個開放型經濟體，擁有「一國兩制」、自由港、低稅制及單獨關稅區等制度優勢，理應在吸引外資、促進創新以及推動跨境合作等方面發揮更大潛能。然而，現階段本地企業，尤其是中小微企，在資金流動、人才結構及市場拓展等方面仍面臨諸多挑戰；同時，部分新興產業也因金融支援不足及制度配套不完善而發展受限。面對全球產業鏈重組與區域競爭日趨激烈的形勢，澳門應靈活運用各項政策工具，強化「1+4」產業之間的協同效應，進一步提升營商環境的整體活力與外向型經濟的競爭力。

此外，隨著國際經濟格局不斷演變，澳門要在新一輪區域發展中穩健前行，必須善用自身特色，鞏固並拓展平台功能，提升資源配置的效率。無論是推動現代金融體系建設、吸引高層次外部人才、深化中葡平台功能，抑或盤活房地產資源，均是推動「1+4」產業多元發展不可或缺的重要支撐，也是澳門實現高質量發展的關鍵著力點。

為此，本人提出以下建議：

一、建議進一步健全外部人才引進機制。在強調加強本地人才培養、促進海外澳門人才回流的同時，宜進一步重視非本地人才的吸引與彙聚。澳門從傳統漁業到手工業及現代貿易的發展歷程表明，每一次產業升級都離不開外部智力和勞動力的積極融入。建議著力

構建開放、包容的外部人才引進機制，聚焦重點領域優化人才政策，配套具有競爭力的簽證、稅務及生活服務保障，廣泛吸引海內外專業人才來澳發展，形成本地與外來人才相輔相成、協同共進的良性生態，為澳門長遠發展與經濟適度多元提供堅實支撐。

二、建議完善現代金融體系建設。在現代金融體系建設方面，增強監管與發展並重的理念。優化特區政府儲備的運用機制；探索將政府儲備投資於適度多元產業發展領域，提升財政資源使用效益；推動債券市場建設，發展綠色債券、科技債券，並研究提供適當補貼或政策支持。全面展現特區政府推動現代金融發展、完善金融服務體系的整體規劃，實現監管與發展的有機統一。

三、建議拓展中葡平台功能的具體舉措。為落實國家“十四五”規劃關於“擴展中葡平台功能”的部署，以及習近平主席對澳門提出的“打造更高水準對外開放平台”的要求，建議結合澳門銀行業與中葡基金已建立的協作機制，進一步明確支持蓮花債業務發展、深化與葡語國家資訊通報和諮詢合作，助力企業拓展葡語國家市場，拓寬中葡經貿投融資合作的廣度與深度，更好發揮澳門作為中葡金融服務平台的功能，提升國際市場競爭力。